

## 書面質詢

施家倫議員

### 就澳門康復服務工作及無障礙設施提出書面質詢

政府為締造一個以平等權利和共融為本的澳門社會，落實預防殘疾以及支持殘疾人士康復並融入社會，早在2016年出台《2016至2025年康復服務十年規劃文本》，當中涉及13個服務範疇，涵蓋300多項服務。作為康復服務工作的重要指標。當局近日表示，截至今年9月，規劃當中的285項短、中期措施已全部執行及完成，整體完成率約94.5%。

隨著相關工作的不斷推進，以及有關規劃文本臨近完結，政府一方面要儘快檢視、研究和跟進制訂下一階段的康復服務規劃文本，加大對康復人士生活的支援，另一方面，亦要適切正視和關注本澳康復服務工作和無障礙建設的薄弱環節，包括《澳門特區無障礙通用設計建築指引》未有強制性規範私人工程設置無障礙設施、本澳無障礙的士數量不足、透過智慧設備配合殘疾人士的生活需要有待提高，以及因舊區建設無障礙設施條件有限，導致部分居住在唐樓的長者以及殘疾人士出行仍處於不便等，都需要當局與時俱進地確保康復工作服務的規劃性和可持續性。

除此之外，根據社會工作局資料顯示，截至本年9月，“殘疾評估登記證”申請人數有近乎三萬名，其中肢體殘疾人數有5,563名，多重殘疾有1,152名，加上本澳老齡化程度不斷加快，可以預見社會對於無障礙出行的需求將會進一步提升，亟需要當局重視及作出改善。

根據資料顯示，政府於2016年起，通過短、中、長期規劃開展“無障礙設施優化計劃”，截至2022年已在澳門半島多區完成了2,358個街口優化工作。然而，受限於本澳街道狹窄，部分街道依然未有條件鋪設導盲轉、設置無障礙的位置與路面地下管網設施重疊等問題，使本澳無障礙通行環境設施未得以完善。

為此，本人提出以下質詢：

一、因應政府已啟動下一階段康復服務規劃的構思及安排，為此，

請問當局預計何時會完成制訂下一階段文本康復服務十年規劃文本？

二、政府公佈計劃明年優化口岸皇朝區及石排灣區的無障礙行人通道和設施等，並制定澳門無障礙設施優化規劃研究外判服務。為此，請問相關無障礙設施優化規劃研究外判服務的構思如何，計劃將會如何推行？

三、綜觀目前政府已完成2,358個街口優化工作，但當中仍有部份受限街道不同情況而未有完善，對此，政府有否掌握現時未有條件設置無障礙設施的行人過路數量，當中有沒有預估何時能夠完成優化？